

## „Isten hozott Benneteket, kedves magyar hívek!”

### XVI. Benedek pápa szavai és emléke a szívünkben

Tíz – lassan tizenegy – évvel ezelőtt történt. Jakab Antal püspökké szentelésének 40. évfordulója alkalmából (2012. február 13.) a Jakab Antal Keresztény Kör a kerek évfordulóval való egyezőség jegyében „40 év, 40 ember – Jakab Antal püspök nyomdokain Rómában” jelmonddal egyhetes zárandoklatot szervezett Rómába, hogy felkeresse, a maguk eredeti valójában megtekintse és fejtejtson mindazon intézményekhez és helyszínekhez kapcsolódó emlékek előtt, ahol a néhai gyulafehérvári főpástort először az egyházjog doktorává avatták, majd pedig püspökké szentelték. Ezen a zárandoklaton, a 2012. február 15-i általános pápai audiencián XVI. Benedek pápa életre szóló élményre ajándékozott meg bennünket, amikor a zsúfolásig telt VI. Pál kihallgatási csarnokban ezt mondta nekünk magyarul:

„Isten hozott Benneteket, kedves magyar hívek! Nagy szeretettel üdvözöllek Titeket, különösen is azokat, akik Budapestről, Ausztriából, Németországból és Erdélyből érkeztek! Az Örök Város szent helyeinek látogatása erősítse meg odaadástokat az apostolok tanúságtételére épülő Egyház iránt. Szívesen adom rátok és jószándékaitokra Apostoli Áldásomat. Dicsértessék a Jézus Krisztus!”

Kedves Szentatyá! Sohasem feledjük hozzánk intézett szívélyes szavait! Emlékét a szívünkben szeretettel megőrizzük! Mind-



Fotó: Gulyás László

azért, amit az isteni örök igazság hirdetéséért tett, amit Egyházunk és az emberiség javára cselekedett, jutalmazza meg Teremtője és Megváltója!

Varga Gabriella, Vencser László a Jakab Antal Keresztény Kör alapító-vezetője

## Erdő Péter bíboros, primás így búcsúzott

### XVI. Benedek emeritus pápától

Mély fájdalommal fogadtam Benedek pápa halálhírét. Teológusként, bíborosként, hivatalban lévő, majd visszavonult pápaként meghatározó személyisége volt Egyházunk életének. Világosságot és derűt sugárzott még gyengesége és betegsége éveiben is. Személyében korunk legnagyobb katolikus teológusa távozott közülünk.

Érezte, értette az idők jeleit. Szívében hordozta a II. Vatikáni Zsinatot, amelynek – szakértőként – még résztvevője volt. Láta az Egyházunkat, Európát és az emberiséget fenyegető veszélyeket, de tisztában volt a megnyíló látatokkal és reménységünk okával is. Tudta, hogy a hit területén is létezik igazság, és hogy azt szeretetben kell képviselni. Ugyanakkor utolsó nagy enciklikájában (*Caritas in veritate*) hitet tett amellett, hogy a társadalmi téren megnyilvánuló szeretet is az igazságban gyökerezik, ebből nyeri hitelességét: a társadalomban hirdette meg Krisztus szeretetének igazságát.

Igazi európai volt. Tudta türelmesen meghallgatni mások véleményét. Figyelembe is vette az így felmerült szempontokat döntései során. A párbeszéd embere volt. A merev formalizmus éppúgy távol állt tőle, mint a kislelkű önfeladás. Jürgen Habermas-szal folytatott dialógusa világnézetünk és kultúránk alapvető kérdéseivel néz szembe. Jól ismerte és értette magyar népünk gondjait és örömeit, szeretettel és érdeklődéssel kísért a budapesti Nemzetközi Eucharisztikus Kongresszus eseményeit is.

Továbbra is érvényesek Ferenc pápa róla mondott szavai: „Mindnyájan érezzük spiri-

tuális jelenlétét, tudjuk, hogy imáival elkíséri az egész Egyházat [...] teológiai munkássága továbbra is gyümölcsöző és hatékony.”

Jelmondata ez volt: „Cooperatores Veritatis” – Az Igazság munkatársai. Nem csupán vágyak és vélemények hullámszásának fogta fel a teológiát, de a többi tudományokat sem, hanem az igazság őszinte, módszeres és szenvedélyes keresésének. A katolikus hitet pedig a változó korok emberéhez változó nyelven szóló, de azonosságát és folyamatosságát megőrző, igaz tanításként élte meg és adta elő. Ennek az igazságnak az alapja és teljessége maga Krisztus, aki valódi történelmi személy, akinek a tanítását, életét, halálát és feltámadását történelmi forrásokból és az Egyház hagyományából valóban megismerhetjük. Ezért írta Benedek pápa – teológiai munkásságának betetőzéseként – A *Názáreti Jézus* című könyvét, mely bölcs üzenet és megerősítés számunkra.

Első ünnepélyes pápai szentmiséjének homíliájában Jézusról beszélt, aki jó pásztor-ként megkeresi és vállalja veszi az eltévedt bárányt. Ez az eltévedt bárány – mondta – maga az emberiség!

Jézusnak, a jó pásztornak ebben a nagyszerű küldetésében volt munkatársa Benedek pápa, ebben kell részt vennie az egész Egyháznak is. Bízunk benne, hogy Benedek pápa már a Mennyei Atya házából kíséri imájával ennek a nagy műnek a teljesítését.

Erdő Péter bíboros, primás, esztergom-budapesti érsek  
(Forrás: Esztergom–Budapesti Főegyházmegye)

## Pihenése legyen csendes!

XVI. Benedek emeritus pápát 2022. január 5-én helyezték végző nyugalomra Rómában. A Szent Péter téren közel százezer hívő, köztük számos hivatalos küldöttség előtt bemutatott, latin nyelvű gyászszentmisén mintegy 150 bíboros, 500 püspök és ötezer pap koncelebrált. Ferenc pápa így búcsúzott elődjétől: „Isten hívő népe egybegyűlve elkíséri pásztorát és az Úrra bízta az ő életét. Ahogyan az evangéliumi asszonyok, mi is úgy vagyunk itt a hála il-latszereivel és a remény kenetével, hogy még egyszer megmutassuk neki a szeretetet, amely nem vész el; ugyanazzal a kenettel, bölcsességgel, kifinomultsággal és odaadással akarjuk ezt tenni, mint amelyet ő tudott kiterjeszteni az évek során. Együtt akarjuk mondani: »Atyánk, kezdedbe ajánljuk az ő lelkét.« Benedek, a Völgegy hűségű barátja, legyen teljes öröme, amikor már végleg és mindörökké hallod az Ő hangját!” Benedek pápa a Szent Péter-bazilika altéplomában várja a feltámadást. Legyen csendes a pihenése! (Szerk.)

## Bízzál az Úrban

Az MKPK külföldi magyar lelkipásztori szolgálatért felelős püspökének 17. körlevele a külföldön élő magyar és magyarul beszélő hívekhez, lelkipásztorokhoz 2022 karácsonyán

Főtisztelendő Paptestvérek! Kedves Magyar Testvéreim!

Az elmúlt évek során sok olyan csapás érte a világot, amelyek mindenütt megváltoztatták létünk megszokott rendjét és újabb kihívások elé állították és állítják külföldi magyar közösségeink életét. A világljárvány, az orosz–ukrán háború, a vele járó szankciók és korlátozások, az energiaválság és árdrágulás egyre inkább megnehezítik nemcsak az egyének, a családok, a társadalmak életét, de azok lesújtanak a külföldi magyar egyházi közösségek életére, működésére és lelki szolgálatára is. A Covid-időszak különösen megviselte külföldi magyar közösségeink életét. A pandémia által kiváltott utazási, gyülekezési korlátozások, egészségügyi és egyéb szigorú rendelkezések megtették a magukét. A világljárvány sok hívót elriasztott a közösségi élettől és sok olyan hűségű öreget is elvitt, akire mindig számíthatunk korábban. A résztvevők létszáma megcsappant a vasárnapi szentmiséken. Ehhez sokféle a külföldi munkavállalók hétvégi ingázása is hozzájárult. A Covid-19-vírusjárvány idején sok külföldi magyar munkavállaló és család települt haza. Nagy lett és sokrétűvé vált a külföldön élő magyar hívek elvándorlása határainkon kívül, az idegenben: nagy lett a fluktuáció, a mobilitás. „Oda megyünk, ahol munkát találunk”, avagy kedvezőbb feltételeket a tanulásra, a

továbbképzésre, a tapasztalatszerzésre, az üzleti sikerre – mondogatják többen. A külföldön élő magyarok hazatelepülése 2010-től dinamikusan fokozódik, míg a kivándorló magyarok száma egyre csökkenő tendenciát mutat (KSH, HG tanulmány, ms). A régi külföldi magyar templomokhoz, egyházközségekhez, missziókhöz kötött övezeti, nagyvárosi lelkipásztori szolgálat, hívek és papok hiányában, esetleges elköltözések miatt, többfelé megnehezül, felbomlik vagy éppen ellehetetlenül. Az elmúlt két esztendő során rohamosan és drasztikusan csökkent a külföldi magyar lelkipásztorok száma. Elhunyt 20 elsősorban nyugdíjas pap; hazatelepült 8, nyugdíjba ment egy, szolgálatát feladta egy. Ez összesen 30 lelkész. Helyükbe érkezett mindössze négy. Míg a pandémia előtt a külföldön élő magyar lelkipásztorok száma még 88 volt, mára ez a szám mintegy 60-ra csökkent.

Helyenként a befogadó egyházak is nyomást gyakorolnak a külföldön élő magyar közösségekre és ezek tagjaira: „itt élnek már régen, ismerik a nyelvet, minek még nekik magyar mise” – ismételtetik a befogadó egyházak vezetői. Mindez új kihívások elé állítja a létszámában csökkenő és helyenként kiöregedő külföldi magyar közösségeket, híveket és papokat, egész külföldi magyar lelkipásztori szolgálatunkat.

(folytatás a 2. oldalon)

## Építő töltekezés a kismartoni papi találkozón

A világljárvány miatti két alkalom kimaradása, azaz három év után 2023. január 9–11. között ismét megtartották hagyományos év eleji háromnapos találkozójukat az ausztriai magyar és magyarul beszélő katolikus lelkipásztorok. Pál László házigazda, a burgenlandi magyar nyelvű pasztorációért felelős püspöki vikárius, Kismarton-szentgyörgyi plébános meghívására tizennégyen érkeztek Burgenland tartomány székhelyére, hogy beszámolókkal, tapasztalatcserével, lelki programokkal éljék meg a jubileumi – tizedik – találkozót, gazdagítsák az új év első napjait és bátorítsák, erősítsék egymást.

A nyitóestén a közös vacsorát követő beszélgetésen először Vencser László ismertette az *Életünk* újságnak a biztos anyagi háttér hiánya miatti aggasztó helyzetét, és ösztönözte társait arra, hogy előfizetők toborzásával próbálják támogatni a lapot. Az ő szavai után minden jelenlévő beszélte egyéni örömeiről és gondjairól, hangsúlyozva, mennyire örülnek a kismartoni együttlétnek. Az ilyenkor szokásos püspöki meghívás ezúttal elmaradt, mivel Ágidius Zsifkovics, az egyházmegye főpásztor-ezen a napon a bécsi dómban a XVI. Benedek emeritus pápa lelki üdvéért bemutatott szentmisén koncelebrált.

A találkozás központi programja a rőtfallvi (Rattersdorf) Mária-kegyhely felkeresése volt. Ott előbb megismerkedtek Burgenland legrégebbi, XII. században épült és a török uralom után újjáépített templomának történetével, majd közösen szentmisét mutattak be. Annak kezdetén Ghinari Johann, a temesvári egyházmegyéből elszármazott helyi plébános köszöntötte a vendégeket, s kifejezte örömét, hogy az idei találkozó programjaként az ő szolgálati helyének meglátogatását választották. A szentmise főcelebránsa Vencser László volt, a szentbeszédet Szabó Ernő linzi magyar lelkész, a Linzi Egyházmegye idegen nyelvű pasztorációjának 2022. július 1-jétől kinevezett új irányítója tartotta (aki Vencser Lászlótól vette át a megbízatást). Személyes hangú beszédében úgy fogalmazott: életünk minden napja karácsony, mert

ha eleget teszünk a szeretet által történő tanítás és gyógyítás feladatának, akkor hozzájárulunk ahhoz, hogy Jézus embertestvéreinkben is megszülethessen. A szentmisén az eddig említettek mellett koncelebrált még Augustinóv Sebestyén, Egri (Szomszéd) Tamás, Gáspár Albert, György Alfréd, Holló István, Ilk Anton-Joseph, Jän Wechter, Molnár Ottó, Szabó Jenő és Varga János. A lelkipásztorok a szentmise egyetemes könyörgéseiben imádkoztak a közel múltban eltávozott XVI. Benedek emeritus pápa, Szabó Ferenc jezsuita szerzetes, Ugri Mihály gráci magyar honfitársuk és mások lelki üdvéért.

A csoport az ebédet Kőszegen fogyasztotta el, majd betértek Lékán (Lockenhaus) az 1600-as évek közepén Nádasdy Ferenc által építtetett katolikus templomba, fejtejtették az annak kriptájában nyugvó történelmi személyiségek emléke előtt, majd a főhajóban elénekelték a *Salve Regina* Mária-antifónát. Innen Lókra (Unterfrauenhaid) utaztak, a dítói származású vendégszerető házaspár, Szöcs Manyi és János otthonába, ahol hamisítatlan erdélyi ízek mellett igazán jó hangulatban töltötték el az estét. Természetesen nem hiányozhatott a dalolás sem.

A találkozó január 11-én délelőtt a szálláshelyen (a kismartoni Park Hotelben) ért véget. A lelkészek így búcsúztak el egymástól: „Viszontlátásra, 2024. január 8-án!”

(VG)















